

УДК 159.9

## ОСОБЕННОСТИ ЭМОЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СЕМЬЯХ С РАЗНЫМ СТАЖЕМ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

Фалева Е.Е., Маркова М.В.

*Харьковский национальный педагогический университет им. Г.С. Сковороды,  
Харьковская медицинская академия последипломного образования, г. Харьков, Украина*

На современном этапе развития общества наблюдается увеличение негативных явлений в сфере брака и семьи: падение рождаемости, сокращение количества браков и увеличение разводов, невыполнение семьей своих функций, ослабление семейных связей, распространение различных девиантных форм семейного поведения (А.В. Короткова).

В среднем в Украине на каждые два брака приходится один развод (Госкомстат Украины). Количество разводов составляет приблизительно 48% от количества браков. Первопричиной этого явления является кризис семьи, который проявляется, прежде всего, как кризис системы ценностей.

Нами изучались *показатели любви и симпатии*, а также *общий уровень эмоциональных отношений* в семьях со стажем семейной жизни от 1 года до 5 лет (1-5), от 6 до 10 лет (6-10) и свыше 10 лет. Анализ результатов исследования показал, что в группе 1-5 и среди мужчин, и среди женщин преобладает

высокий уровень любви, однако у мужчин эти показатели выше (67%), чем у женщин (53%). Низкий уровень любви выявлен у 13% мужчин и женщин, соответственно средний уровень выше у женщин (34%), чем у мужчин (20%). По показателям симпатии так же, как и по показателям любви, преобладает высокий уровень симпатии у мужчин и женщин, но процент женщин, которые имеют высокий уровень симпатии значительно больший (66%), чем у мужчин (47%). Количество мужчин со средним (40%) и низким (13%) уровнем выше, чем количество женщин (27% – средний и 7% – низкий уровень симпатии). Таким образом, можно сделать вывод о том, что мужчины этой группы больше ощущают чувство любви, а женщины – чувство симпатии. Общий уровень эмоциональных отношений в этой группе достаточно высокий: 60% мужчин и 53% женщин имеют высокий уровень этого показателя, 33% мужчин и 40% женщин – средний и по 7% – низкий уровень у мужчин и женщин.

Анализ результатов исследования *показателей любви и симпатии*, а также *общего уровня эмоциональных отношений* в группе 6-10 показал преобладание высокого уровня любви и симпатии. 93% мужчин и 86% женщин имеют высокий уровень по шкале «любовь», по 7% – средний уровень, и 7% женщин обнаруживают низкий уровень любви. У мужчин низкий уровень любви отсутствует.

По шкале симпатии 80% мужчин и 60% женщин имеют высокий уровень, соответственно у 20% мужчин и 40% женщин выявляется средний уровень симпатии. Низкий уровень отсутствует и у мужчин, и у женщин. Таким образом, можно сделать вывод о том, что в группе 6-10 большее количество мужчин ощущают чувство любви и симпатии, у женщин эти показатели ниже. Общий уровень эмоциональных отношений у мужчин составляет 87% – высокий уровень и 13% – средний уровень. У женщин показатели более низкие и составляют: 73% высокий уровень, 20% средний и 7% низкий уровень. У мужчин низкий уровень отсутствует.

Анализ результатов исследования *показателей любви и симпатии*, а также *общего уровня эмоциональных отношений* показал, что в группе больше 10 лет и у мужчин, и у женщин преобладает высокий уровень любви и симпатии. По шкале «любовь» результаты оказались одинаковые по высокому уровню у мужчин и женщин, они составляют 53%. Общее количество мужчин со средним уровнем любви составляет 20%, женщин – 27% и 27% мужчин и 20% женщин имеют низкий уровень. По показателю симпатии высокий уровень демонстрируют 66% женщин и 60% мужчин. Показатели среднего уровня аналогичны показателям по шкале «любовь»: 20% мужчин и 27% женщин имеют такой уровень. Таким образом, по показателю любви больше половины от общего количества испытуемых (мужчин и женщин) имеют равновысокий уровень (по 53%), а по показателю симпатии большее количество женщин (66% против 60% у мужчин) демонстрируют высокий уровень. Общий уровень эмоциональных отношений, таким образом, составляет: по 60% у мужчин и жен-

щин – высокий уровень, 20% у мужчин и 27% у женщин – средний уровень и 20% у мужчин и 13% у женщин – низкий уровень.

Анализ полученных результатов по показателю *удовлетворенности браком* показал, что в группе 1-5 преобладают мужчины (47%) и женщины (40%) со средним уровнем удовлетворенности браком. Низкого уровня нет вообще. Показатели высокого уровня удовлетворенности браком составляют по 40% у мужчин и женщин. Показатели удовлетворительного уровня распределяются таким образом: 13% – мужчины и 20% – женщины. Таким образом, мужчины данной группы более удовлетворены браком, чем женщины за счет удовлетворительного и среднего уровней.

Анализ полученных результатов по показателю *удовлетворенности браком* в группе 6-10 показал, что преобладают мужчины и женщины с высоким и средним уровнем (они составляют по 47%). Удовлетворительный уровень отмечается у 6% мужчин и женщин. Низкого уровня в группе 6-10 не выявлено.

Анализ полученных результатов по показателю *удовлетворенности браком* в группе больше 10 лет позволил сделать вывод о существовании расхождений в показателях мужчин и женщин. В данной группе преобладают мужчины и женщины со средним уровнем удовлетворенности браком, но их количество среди мужчин достигает 60% от общего количества мужчин этой группы, а количество таких женщин составляет 47%. Низкого уровня, как и в предыдущих группах не выявлено. У 13% мужчин и у 20% женщин выявлен высокий уровень удовлетворенности браком. Количество испытуемых с удовлетворительным уровнем составляет: 27% – мужчины и 33% – женщины. Таким образом, выявлено, что в данной группе мужчины более удовлетворены браком, чем женщины.

Сравнительный анализ полученных результатов показателей *удовлетворенности браком* в семьях с разным стажем супружеской жизни показал, что во всех трех группах преобладают лица с высоким и удовлетворительным уровнями удовлетворенности браком. Однако существуют отличия в трех группах у мужчин и женщин. В группе 6-10 показатели у мужчин и женщин одинаковые по всем уровням. Причем показатели среднего и удовлетворительного уровня одинаковые и составляют по 47 процентов. В группе 1-5 у женщин одинаковые показатели удовлетворительного и среднего уровней (по 40%), у мужчин преобладает средний уровень (47%), удовлетворительный уровень идентичен показателям у женщин, а количество мужчин с высоким уровнем ниже, чем женщин (разность составляет 7%).

**Выводы.** В результате проведенных исследований обнаружено, что тенденция относительно более высокого уровня эмоциональных отношений у мужчин подтверждается.

**FEATURES EMOTIONAL RELATIONSHIPS IN FAMILIES  
WITH DIFFERENT EXPERIENCE OF FAMILY LIFE**

Falyova E.E., Markova M.V.

*This article provides an analysis of the overall level of emotional relationships, indicators of love, sympathy and satisfaction with marriage in families with different experience of family life.*